

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

Jueves 29 de Octubre de 1914

Núm. 6.725

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
semestrales.

El problema económico

Investigaciones del Sr. Rodríguez San Pedro

El Sr. Rodríguez San Pedro ha dicho a un lector de «El Mundo» que las necesidades del futuro Presupuesto «tienen dos aspectos: son de dos índoles o calidades: de aquellos gastos indispensables para la marcha normal de la Administración, y de aquellos otros gastos que han de atender a la vez a la preparación conveniente del desarrollo de la riqueza pública, colocándose el trabajo nacional, colocándose en condiciones de un desarrollo progresivo».

Es necesario, principalmente, medir las contribuciones del país; pues si se le imponen con impuestos excesivos, el trabajo no logrará desenvolverse, por absorber los tributos a los capitales que deben emplearse en el desarrollo de la actividad de los ciudadanos y las entidades económicas a estas provechosas tareas.

El Sr. Rodríguez San Pedro que el presupuesto es excesivo en relación con la riqueza pública, y que todo lo que sea aumentar el gravamen fiscal es inconveniente, por opuesto a los fines en que debe emplearse una buena Administración.

Conviene que se hagan obras públicas por la Administración, prescindiendo de las obras, y cree que, restablecida la confianza, debe apelarse al crédito, pero empujando bien el dinero.

Respecto al futuro Presupuesto, opina que las economías que pueden hacerse sustrayendo algunos empleados, son tan insignificantes, que no merecen la pena.

Respecto a la moratoria es una enorme carga que debe procurarse una organización que satisfaga las necesidades de la industria y el comercio en la situación presente. Hay que invitar para ello a todos los elementos bancarios del país, para que se organicen.

No hay que imponer concesiones de crédito, sino que lo debe tener el que lo merece.

Ha manifestado el Sr. Rodríguez San Pedro que no debe abusarse de la discusión de los Presupuestos, y que si alguien pretende desvirtuarla, se impone la necesidad de limitarla.

Lo que dice el Sr. Cobián

El exministro Sr. Cobián ha expuesto a un lector de «El Imparcial» que la minería y la agricultura sufren especialmente con la falta de exportación a causa de la guerra.

La banca extranjera—añade el Sr. Cobián—que actúa de ordinario en el Reino, haciendo la concurrencia en tiempos normales a la banca nacional, y lo que es peor, extrayendo de nuestra economía las posibilidades de que tan necesitada se halla, para dirigirlas hacia empleos no productivos, como una triste y reciente experiencia lo ha probado, dejó de prestar su concurso al presentarse la crisis, instantáneamente cuando más falta hacía; es una conducta que no debíamos olvidar.

Respecto a la situación del Banco de España, ha dicho que el auxilio prestado por éste a la economía nacional tiene muchas proporciones muy modestas, y desde el punto de vista se comprenden bien las lamentaciones de los interesados.

En opinión del Sr. Cobián, el crédito es un organismo en nuestro país.

«Dios no permite—ha añadido—que la guerra dure largo tiempo, ni que ocurran mayores devastaciones, tengo por seguro que el último cañonazo disparado en esta fecha dará la señal de un movimiento que rápidamente alcanzará proporciones colosales. Y España tomará parte en ese movimiento, como la viene tomando cada vez más intensamente, en todas las alanzas de la coyuntura de Europa y en la determinación de las guerras coloniales».

El Sr. Cobián que «nuestro sistema ferroviario, no ya los elementos ferroviarios y complementarios de la red, sino las grandes arterias centrales, son incapaces

ces y lo serán más cada día, de seguir adecuadamente nuestro desarrollo económico». La mayor y mejor parte de nuestra minería, desnacionalizada, y la mayor parte de nuestra exportación, hecha por extranjeros; desnacionalizada una parte considerable de la banca, desnacionalizado el sistema ferroviario, desnacionalizadas las fuerzas naturales con que Dios quiso dotarnos, ¿no haremos nada por cambiar? Si el revulsivo de la crisis consiguiera ponerlos en marcha, esa sería la más grande, la gigantesca consecuencia que tendría para España la crisis actual».

Opiniones de D. Ivo Bosch

El Sr. Bosch ha dicho en «El Liberal»: «De un siglo a esta parte no se ha presentado a la Nación española una ocasión tan oportuna como la presente para hacer entrar el metal oro en España para tener una circulación de metal oro, sin que ello cueste sacrificio alguno, ni al Erario ni a los particulares».

La salida de una parte de estos productos empezaba, y ya el cambio español estuvo a prima sobre el extranjero—los francos, a 95 por 100, y las libras, a 24 80—. De esto a la entrada de oro en España, no había más que un paso.

Opina el Sr. Bosch que la prohibición de la salida de los artículos de comer ha sido un error, porque es sabido que en todo país agrícola, como el nuestro, la pequeña perturbación que momentáneamente puede causar la carestía de algunos artículos, viene largamente compensada por la mayor productibilidad del año siguiente.

Cree que no debió suprimirse el *afidavit*, y añade:

«La neutralidad financiera y económica no es posible para nuestro país en estos momentos; todos nuestros intereses económicos, financieros, metálicos, industriales y comerciales, están enlazados con los de los países que están en guerra; es preciso que los que están al frente de los Poderes públicos den muestra gallarda de sus conocimientos técnicos, de las necesidades del país, y tomen iniciativas de alto vuelo, para modificar la situación económica de España, empezando por organizar nuestra circulación metálica oro, ya que, repito, en ninguna otra ocasión como la presente podrá hacerse, sin gasto ni sacrificio alguno para el Tesoro ni para el Banco de España».

RESOLUCION IMPORTANTE

LOS BANCOS AGRICOLAS

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden, encaminada a preparar las medidas necesarias que atenden los agobios del pequeño y mediano agricultor, que frecuentemente se ve obligado a tener que vender a bajo precio sus productos, y a someterse a las exigencias del usurero, del especulador y acaparador.

Como principio informador a la implantación de una política social en materia de criterio agrario, es necesario, conocer con certeza la condición real o ficticia de los Bancos agrícolas instituidos por Real orden de 30 de Septiembre de 1841, y las existencias de los Pósitos.

A este fin se dispone que los gobernadores civiles, en el plazo de veinte días informen a la Dirección general de Agricultura sobre los siguientes extremos:

1.º Si en la provincia respectiva funciona algún Banco agrícola, y en caso afirmativo, si ha sido instituido según la Real orden de 30 de Septiembre de 1914, por iniciativa individual o con auxilio de los bienes de propios, de alguna Corporación o del Pósito, o si fué creado con arreglo al artículo 117 del Código de Comercio vigente.

2.º Organización y modo de funcionar del Banco, su capital, interés que devengan los préstamos, las condiciones en que se hacen y número e importe de éstos; y

gado por la necesidad y no queriendo de vergüenza pedirle nada se habría huido por el mundo el buen caballero a quien tantos favores debía. Salíó expeditamente él mismo en su busca, abandonando para ello lancha y trabajo. Después de recorrer durante cuatro días todos los contornos y haber extendido la excursión a varios puntos distantes de la provincia preguntando en todos los parajes, vióse necesitado a regresar sin saber nada. Esto le tenía muy apesadumbrado.

La costera del bonito había sido tan buena aquel año como el anterior. La lancha que José había comprado a un armador vizcaíno, trabajó admirablemente todo el verano. La compañía, en la cual figuraban, como antes, el satirico Bernardo y el tremendo Corsario, estaba contentísima, no sólo por las ganancias que percibía, sino por ver al pobre José, a quien todos apreciaban de veras, al cabo de sus desgracias y en vísperas de ser feliz. Repetáse sin notables variantes lo que pasaba en el comienzo de esta historia. Bernardo embromaba a sus compañeros, y en particular al Corsario, con faramallas de verdades como la de la piedra de marras; José no sabía tampoco ileso de ellas. A menudo le preguntaba: «Pero cuándo vemos

3.º Causas de la disolución o no funcionamiento de los Bancos agrícolas, si se han reintegrado los préstamos y la aplicación dada al capital a su disolución, o el existente en Caja, si el Banco funciona en la actualidad».

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Mucho se precipitaron quienes creyeron que el paso del Iser por los alemanes era la toma de Dunkerque. Claro es que las tropas germanas, en evidente superioridad numérica, con mayor amplitud de terreno para su despliegue y con necesidad de hacer sacrificios grandes para la ofensiva, es muy posible que vean coronado por el éxito su propósito de ocupar la costa del Mar del Norte. Pero de esto a suponer que el paso del Iser implicaba el dominio de Dunkerque, hay un abismo de distancia.

En la campaña de 1674, tomó Montecuculli la iniciativa, y pasó a la orilla izquierda del Rin, para llevar a ella la guerra. Tarena permaneció insensible a esa iniciativa; la tomó a su vez, pasó también el Rin por otra parte, y obligó a Montecuculli a trasladarse de nuevo a la orilla derecha.

Conocido es también el caso de Ansterlitz. Dijo Napoleón que si hubiese atacado seis horas antes, habría perdido la batalla.

Es decir, que en la guerra no es siempre exacto que «quien da primero, da dos veces». Por eso, hacen mal los madrugadores anticiparse a los acontecimientos, y llevar dos días anunciando la toma de Dunkerque. También la toma del fuerte del Campo de los Romanos se interpretó como toma de Verdun, y Verdun no fué tomado.

La situación en Flandes es algo desfavorable para los aliados. El paso del Iser, el bombardeo de Nieuport y la ocupación de Dixmude, son hechos que proporcionan ventajas a los alemanes. Justo será, sin embargo, anotar que hay entre las ventajas conseguidas y los sacrificios realizados una desproporción notoria.

Recuérdese que en 30 de Septiembre principió la batalla de Lille, primero de los signos del plan alemán sobre las costas francesas: que desde entonces los alemanes han tenido que estar acumulando continuamente tropas en sus líneas; que los combates encarnizados se han sucedido día y noche, y se verá cómo el transcurso de un mes y el sacrificio de muchos millares de hombres es precio bastante más caro de lo que se había supuesto para llegar a Dunkerque y Calais. ¡Y aún no ha concluido la tragedia!

La coronación del plan alemán con un éxito completo sería un envolvimiento del ala izquierda francesa, rompiéndola por Chaulnes. Hasta ahora no hay nada, sin embargo, que pueda indicar que tiene visos de realización ese plan. El general Joffre mantiene la cohesión en todo el frente, y la arremetida alemana contra Dunkerque es de sencillez primitiva, eligiendo el camino más corto.

En Rusia, la situación es la misma. Los alemanes vuelven a tomar la ofensiva en el frente de la Prusia oriental, y los rusos continúan batiéndose en Radom. Esto hace suponer que los alemanes operan también algún contraataque vigoroso en la región del Vístula central. En Galitzia, la ofensiva corre a cargo de los austriacos, pero de su desarrollo nada sabemos.

Una nota, que bien pudiera implicar una complicación para el porvenir, es el regreso a Constantinopla de una misión que ha conferenciado con Essad-Baja, el jefe de la revolución albanesa, y el envío por Italia a Valona de algunos barcos de guerra.

Valona es, según gráficamente se ha dicho antes de ahora, el Gibraltar del Adriático.

Separa el Mar Jónico del Adriático, e inspecciona el Canal de Otranto. Por eso Austria no se atrevió a quedarse con

ella; pero tampoco quiso verla en manos de ningún pueblo balkánico, y se recurrió a ese expediente de Albania, que nada ha resuelto, por la lucha de albaneses, malisores y epirotas.

Albania automática no existe en la realidad, después del fracaso del Príncipe de Wied, y ahora Turquía codicia la posesión de Valona. Una misión otomana ha conferenciado con Essad Baja para proponerle que someta Albania a la Puerta. Italia, advertida de esos manejos, ha expulsado a esa misión del territorio italiano en su viaje de tránsito, y ha enviado buques de guerra a Valona.

¿Ocupará Valona Italia? Si así fuese, bien pudiera ser el chispazo que prendiese en los pueblos balkánicos. Tal vez por ello se limite a una actitud expectante, ejercida *de visu*; pero, entonces, ¿no entenderá la diplomacia otomana alguno de sus hábiles manejos, en los que es tan maestra, arrastrando también a Italia?

Así pasan los días y las semanas, con el horizonte cada vez más ennegrecido, y echándose encima el invierno.

Decía el Archiduque Carlos que «las campañas de invierno tienen un menudo por consecuencia inevitable la ruina de los Ejércitos». La máxima es una gran verdad que impondrá en breve una mayor lentitud de las operaciones militares, alargando la campaña y retrasando hasta la primavera las batallas decisivas.

CRONICA DIALOGISTICA

La neutralidad de España

SAN SEBASTIÁN, Octubre.

EL.—Los setimientos de España...

YO.—Neutralidad absoluta; abonada, entre otras razones, por la manifesta conformidad del país, que es gran razón para los que rendimos fervoroso culto al *self-government*.

EL.—Está bien; pero la neutralidad no es el silencio sepulcral, ni borra los sentimientos, ni borra otras muchas cosas.

Sin haber perdido la vista leyendo a Bluntschli, ni el tiempo hojeando las convenciones de Ginebra, Bruselas y El Haya, sabe todo el mundo que la neutralidad no es más que un estado de hecho, o para decirlo con mayor exactitud, un hecho jurídico.

YO.—Que comporta, como obligación ineludible, una serie de acciones y omisiones de naturaleza distinta, regidas por una gran parsimonia y por una discreción perfecta...

EL.—No debe significar, sin embargo, la negación de la política internacional del país neutro, ni siquiera la modificación de esa política, ni aun su atenuación.

YO.—Todas las situaciones en que dominan los tonos grises y los matices esfumados imponen, en la realidad de los hechos, en la práctica de su vida cautelosa prudencia...

EL.—Francia guardó neutralidad en la guerra entre Rusia y el Japón, sin prescindir por eso de su política internacional, manteniéndola abiertamente, por el contrario, su alianza, con el Imperio moscovita, y la Gran Bretaña procedió de igual suerte, en ese mismo caso, colocándose en idéntica postura en sus relaciones con el Japón.

YO.—Nada ha hecho el Estado español que signifique la negación de su política internacional.

EL.—No me refiero al Estado, ni a su órgano el Gobierno, que proceden con exquisita y plausible corrección, sino a una parte importante del país, que influye poderosamente en la opinión pública.

Hablo de muchas personas a las que in-

Cumbe el acierto, por ser de las clases directoras y por estar llamadas a cumplir todos los deberes que impone la cultura.

YO.—No cabe regular, disciplinándolos metódicamente, el campo infinito de los sentimientos, ni la dilatada esfera de los deseos...

EL.—Sobre ellos debe imperar la razón, sin dudas ni vacilaciones, sin dejar paso a emociones inconsecuentes.

La política internacional requiere una gran seriedad, una perseverancia inquebrantable, que para ser eficaces han de manifestarse por igual en la conducta de los Gobiernos y en el sentimiento de los pueblos.

El viejo maquiavelismo y el moderno coqueteo internacional producen lamentables resultados.

Los notorios éxitos diplomáticos, alcanzados por la tercera República francesa, cuyos frutos recoge en esta guerra, tienen su principal asiento en esas dos condiciones: en la seriedad y en la perseverancia.

La labor de los siete años que estubo en el ministerio de Negocios Extranjeros M. Delcassé, fielmente confirmada por todos sus sucesores, dió vida a la obra diplomática que ha servido a Francia para hacer frente al actual conflicto internacional.

YO.—De esa época, en que gobernaba M. Delcassé, data la iniciación de nuestra política exterior, que se inauguró en el orden de los hechos consumados del afortunado convenio de 1904, y que se persiguió en la Conferencia de Algeciras, adquiriendo marcado carácter político para lugares que no eran ya Marruecos, que tocaban al porvenir del Mediterráneo en el tratado de 1907, y que quedó sancionada en las últimas y definitivas negociaciones sobre el Norte de África.

EL.—Esa es la política que tiene que convivir con la neutralidad.

Es preciso que esa convivencia se manifieste no sólo en los actos del Estado, sino también en el proceder, y en los deseos, y en las simpatías del país, que fué dueño de escoger otros caminos cuando eligió esos, y que hoy debe congratularse de su acierto en la elección; pues si hubiera marchado por senderos opuestos siendo dueños del mar los aliados en el actual conflicto, en particular del Mediterráneo y del Atlántico, se vería amenazado por serios peligros que no hay para qué enumerar.

YO.—Es difícil anar todas las voluntades, imponiendo sobre los juicios particulares un solo criterio.

El individualismo, en punto a opiniones, flota en todas partes sobre el moderno comunismo, más o menos triunfante.

Ahora, como siempre, es imposible poner puertas al campo...

EL.—Ejemplo de lo contrario nos están ofreciendo, movimientos de admirable patriotismo, las Naciones más importantes de Europa.

El interés material debe alejarnos también de los inconscientes deseos que muchos manifiestan sin recato alguno.

Sin contar con que la mayoría de las grandes empresas industriales de España están en manos de las Naciones aliadas, vemos en las estadísticas de toda nuestra vida mercantil que esas Naciones son nuestros principales clientes.

Según esas estadísticas, en 1612 nuestras exportaciones a Austria y Alemania importaron 86,412 millones de pesetas, y nuestras exportaciones a los países aliados de Europa sumaron 433,337 millones de pesetas.

Solo las exportaciones a la Gran Bretaña se acercaron a 230 millones, y pasaron de 200 millones las dirigidas a Francia.

YO.—Hay una parte de sentimentalismo que no puede evitarse.

Razones de índole distinta influyen por modo diverso en la sensibilidad de cada persona, determinando invencibles movimientos de repulsión o de simpatía.

En los tiempos presentes tiempos propios a todas las exageraciones del sistema nervioso...

EL.—El sentimentalismo debe estar de acuerdo, en esta ocasión, con lo que aconseja la obligación que nos llama a continuar una política internacional libremente escogida.

JOSE

de ella. La maestra era general-mente odiada. Había un suceso también que les impresionó dolorosamente, lo mismo a José, y que hizo bastante ruido en el pueblo. Don Fernando de Meira había desaparecido. El rodillero pocos días después de haberse depositado a Elisa. De nadie se habló, y nadie supo adonde se había dirigido. Todas las indagaciones que se hicieron para averiguar su paradero fueron infructuosas. José experimentó un gran disgusto. Previamente tenía ya ahorrados de la venta del bonito cerca de tres mil pesetas que pensaba darle enseguida a don Fernando, figurándose, no sin razón, que de los catorce mil que don Ana había pagado por la casa, volaría muy cerca de concluirse. Voló loco pensando que acaso hosti-

esa comedia, muchacho? Mira tú que se van a marchar los cómicos. Todos estaban al tanto de lo que aquello significaba, y refán, recordando la promesa que José les había hecho el año anterior, de darles dinero el día de su matrimonio para ir a Sarrío a ver una función de teatro. La única diferencia, y de ello no les pesaba nada, era que este año había mucha sardina. Los viejos, mientras ellos corrían por la altura aferrando bonito, se mantenían cerca de la costa, con las barcas chicas, y mañana y tarde solían volver a casa cargados de pescado. En pocos meses había entrado mucho dinero en el pueblo. Las fábricas de escabeché funcionaban noche y día. No se veían por la calle sino maragatos y carros atestados de barriles. El cuerno de la abundancia se había vaciado de golpe sobre Rodillero. Y, como sucedía siempre en tales casos, en vez de separar una parte de las ganancias para comer en los días de miseria, todas se invertían en las tabernas y en el mercado. Entre los pescadores no se conoce apenas el ahorro. Hay disculpa para ello. El peligro constante en que viven les arranca a facultad de prever, que tan desarrollada está entre los campesinos. El trabajo rudo y sombrío que se

se entregan les hace apetecer con ansia los momentos de expansión y la alegría ruidosa que el vino comunica.

Sucedió lo que era de esperar: en pos de los bienes, los males. Terminada la costera del bonito, y también casi dando las boqueadas de la sardina, quedaron las lanchas paradas algún tiempo esperando la merluza y el congrio. Los marineros, durante este tiempo de holganza, vivían en las tabernas o se paseaban en pandillas, según su costumbre, por las riberas de la mar escrutando y dando su opinión sobre las velas que cruzaban por el horizonte. En estos días se comieron lo que les restaba de los pingües quirones del verano.

Pero el invierno no se presentó benigno. Cuando empezaron a salir al congrio y la merluza, volvían la mayor parte de los días sin nada o con muy poco pescado. Además, en varias ocasiones sintieron algunos latigazos del Noroeste, que los puso en cuidado. Dejaron entonces de pescar; y aguardaron que llegase la época propicia para el besugo. E, mes de Diciembre siguió aún más rudo y toronado que el de Noviembre. Mas como no había otro remedio que ir a la mar bajo pena de morir de hambre o salir a pedir limosna por las aldeas, cosa

que solamente hacían en el último aprieto, comenzaron a trabajar en la pesca del besugo, aunque recelosos y prevenidos para cualquier evento. El tiempo fué de mal en peor. Algunos días serenos llegaban que les hacían concebir esperanzas de mejoría; pero al instante se cambiaba y volvía a mostrarse con cariz feo y voraño. Cierta especie propalada por el lugar les infundió aún más recelo. Se decía que un muchacho había visto varias noches salir de la ribera tres de las lanchas tripuladas por hombres vestidos de blanco y que al cabo de dos o tres horas las veía entrar de nuevo solos. No es fácil representarse el terror que esta noticia produjo en el pueblo, sobre todo entre las mujeres. Los hombres también estaban tristes y melancólicos, pero lo disimulaban.

A la general tristeza que en el pueblo reinaba, y de la cual participaban no en pequeña porción, Elisa y José, se añadió para éstos una desgracia que les conmovió hondamente. Se supo de modo evidente que don Fernando de Meira había sido encontrado muerto en un camino de la sierra, allá hacia la montaña de León. Se dió por supuesto entre los vecinos que el caballero iría a buscar dinero a réditos por la noche, según su costumbre, y

Razones de raza y de vecindad abonan esta tesis, y la abona, sobre todo, una intensa compenetración de vida.

Muchos españoles, en particular los de las clases sociales que más se distinguen en la discordancia que discuto, pasan buena parte de su existencia en Francia, empezando por aprender el francés a la vez sino antes y mejor, que el español.

Yo.—Es un aspecto externo de la vida; algo que recrea los sentidos corporales.

Serán la cultura, sencillamente, a un país en que domina lo ameno, en que se halla muy desarrollado el sentimiento artístico...

Yo.—Es algo más intenso, más profundo, más fundamental que todo eso.

Se conoce a Víctor Hugo, por ejemplo, mientras se ignora a Espronceda, y muchos que olvidan la existencia de Bécquer saben de memoria versos de Alfred de Musset, y las novelas de Daudet se leen más que las novelas de D. Pedro Antonio de Alarcón, y los carteles de los teatros se nutren a diario con obras traducidas del francés.

No es el champagne, y no son las modas de la rue de la Paix, las únicas cosas que atraviesan las fronteras de España.

La cultura española es, hace más de un siglo, esencialmente francesa.

Yo.—Hay en la amplia esfera de los sentimientos cuerdas sensibles muy diferentes.

La simpatía y la repulsión tienen su origen en causas diversas.

Yo.—Desconocemos por completo a los sajones, y nuestra vida íntima con el pueblo francés ha engendrado, en el andar de los tiempos, toda clase de relaciones incluso cercanas relaciones de parentesco, que no deban pasar inadvertidas.

Principales familias de la aristocracia española están enlazadas, por frecuentes matrimonios, con familias francesas.

Los Tamames y los Sotomayor por ejemplo, para no citar otros, tienen a la hora presente, en el Ejército francés, personas de su mayor cariño.

Yo.—En toda esa parte sentimental hay que contar también con la simpatía que inspira el espíritu religioso.

Muchos españoles, en particular muchas españolas, miran con respeto el fervor que, en ese orden de ideas, se atribuye, con más o menos exactitud, al pueblo alemán.

Yo.—He oído repetir ese argumento, que me parece el más modesto de todos.

Francia y Bélgica son dos pueblos, considerados en su conjunto, esencialmente católicos.

La cuna del protestantismo, por el contrario, con todas sus perniciosas influencias, está en el país donde apareció y creció la Reforma.

La obra racionalista de los dos últimos siglos, furibundo acicate dirigido contra el espiritualismo cristiano, se debe a la reacción filosófica, inaugurada por Leibnitz, y desarrollada por los Kant, los Fichte, los Schelling, los Hegel, los Krause y los Schopenhauer.

Uno de los ciclos más peligrosos de la filosofía atea, iniciada por la Reforma religiosa, se debe al panteísmo germano.

Los que quieren refrescar ideas sobre esas finestas influencias, pueden hacerlo fácilmente recorriendo las páginas maravillosas de la Historia de la Filosofía, de un insigne cardenal español: nuestro gran Fray Zeferino González.

Yo.—Todo eso suele escaparse, en días agitados, a la inteligencia de las muchedumbres exaltadas, aunque ellas estén formadas por gente culta.

Influyen con más eficacia en el ánimo, en tales circunstancias, los hechos inmediatos y las impresiones recientes.

Yo.—No pertenecen a ese ciclo panteísta, aunque sean su consecuencia: son de hoy mismo las lecciones famosas del profesor Hase y del historiador Karl Lamprecht, que enseñan a sus alumnos de Leipzig cuanto el libre examen ha inventado para combatir al Catolicismo.

El materialismo triunfante progresó con poetas como Goethe y hombres de ciencia como Buchner, el célebre autor de La materia y la fuerza.

En el campo de los hechos no hay que olvidar que Bismarck, al concluir la guerra del año 70, inauguró su política de gran canciller del Estado con una guerra sin cuartel, dirigida contra el partido católico.

Esa, guerra que dió origen en 1873 a las llamadas «leyes de Mayo» en las que hubo duro castigo para el alto clero, tiene un nombre en la Historia; se conoce con el nombre de guerra religiosa del Kulturkampf.

Yo.—Eso quiere decir lucha por la civilización!

Yo.—Insisto en mi tesis; no quiero apartarme de ella: la neutralidad absoluta, sin matices ni vacilaciones.

Todo lo demás puede traspasar las fronteras de la prudencia, haciendonos olvidar el Ruarres agitur de las Epistolae de Horacio que a estas horas, por mil razones distintas, debe estar en la memoria de todos, lo mismo de los beligerantes que de los neutros.

Yo.—La neutralidad absoluta, como hecho jurídico; pero en el orden de los sentimientos, la perseverancia inquebrantable en la política internacional libremente escogida, cuyos imperativos categóricos concuerdan con todas las conveniencias de nuestros intereses materiales y morales.

Otro proceder llevaría a pensar, como ya se ha pensado muchas veces, que padecemos, en lo que afecta a estas materias, un peligroso daltonismo.

Yo.—No distinguimos los colores en los momentos en que se impone en el mundo la divisa que ostentaban los cañones de Luis XIV, Ultima ratio regum, puede conducir más tarde a graves extremos, que fácilmente se resumen en la lamentación del Eclesiástico, preñada de tristezas: Vae soli!

Desventurado del hombre sólo!

JUAN DE BEGON.

Episodios de la guerra

El factor hombre en los submarinos

El redactor naval de «The Times» se ocupa, en un artículo, de las grandes dificultades con que tropieza necesariamente el capitán de un submarino para conse-

guir el éxito de sus maniobras de ataque.

Explicando al público en qué consisten aquéllas y la habilidad que es necesaria para llegar a un feliz resultado en el ataque a un barco, recuerda la carta que, con motivo de una discusión a este respecto, envió a «The Times» el almirante sir Percy Scott el pasado Junio.

Decía ésta:

«Si cualquiera de sus lectores quiere apreciar algunas de las dificultades del trabajo submarino, háganle sentar bajo un mapa de navegar, del Canal, suspendido del techo, y en el cual se haya abierto un agujero; coloquen encima de este orificio un espejo inclinado a 45° y háganle imaginar que su silla y el espejo se mueven por efecto de la marea. Llène la habitación de vapor en un momento dado, para hacer el efecto de la niebla espesa, y en estas condiciones háganle ejecutar cualquiera de las maniobras que parecen tan sencillas cuando se piensan sobre la carta de navegar extendida en la mesa, en una habitación tranquila y bien alumbrada.»

«El elemento «hombre»—ha dicho el almirante Bacon—debe ser siempre el factor supremo en el trabajo submarino.»

Los trenes blindados

Un corresponsal que acaba de atravesar Bélgica describe así un tren blindado alemán: «La locomotora se halla en el centro del convoy, cubierta de una coraza que se abre solamente por la chimenea. Delante y detrás van vagones descubiertos; pero llenos de sacos de arena, detrás de los cuales se ocultan los soldados. Un tren blindado compuesto de esta manera puede realizar reconocimientos en los puestos avanzados enemigos puesto que está perfectamente protegido de fuego de los fusiles y de las ametralladoras. Ante el fuego de cañón, el convoy se salva a fuerza de velocidad.»

Enfermeras Reales

Todas las Princesas de la Casa Real de Francia prestan en estos momentos grandes servicios a los heridos aliados como enfermeras.

La Condesa de París y la Duquesa de Guisa se han instalado en «château» Randan, montando en él un Hospital.

La Duquesa de Chartres ha instalado una ambulancia en su castillo de Saint-Firmin, y la Duquesa de Vendôme atiende cuidadosamente a los heridos en su hermosa finca de Wimbledon.

La Reina D.ª Amelia de Portugal presta sus servicios como enfermera en la Cruz Roja de Londres.

Nuevas unidades inglesas

Según la Prensa inglesa, desde que comenzó la guerra, la escuadra inglesa ha sido reforzada con las siguientes unidades:

Cuatro acorazados del tipo superdreadnought: el «Agincourt», de 27.000 toneladas; el «Bombow», de 25.000 toneladas; el «Emperor of India», de 25.000 toneladas, y el «Eria», de 23.000 toneladas.

Un crucero acorazado del tipo Dreadnought, llamado «Figuier», que desplaza 23.000 toneladas y lleva ocho cañones de 13 pulgadas (328 milímetros) y 12 cañones de seis pulgadas (15 centímetros).

Siguen luego cuatro cruceros acorazados: el «Arctura», «Aurora», «Galatea» y «Undeunted». Estos son pequeños, desplazan 3.750 toneladas, tienen un andar de 29 nudos y montan cada uno dos cañones de 15 centímetros y ocho de 10.

Además se han adquirido tres cañoneros acorazados, llamados monitores, que han recibido los nombres de «Humber», «Mersey» y «Serpen». Estos buques son de un tipo nuevo en la Armada británica, y se compraron al Gobierno del Brasil al principio de la guerra.

La flota inglesa también se ha aumentado recientemente con dos grandes «destroyers» de 1.600 toneladas: el «Brooke» y el «Faulkner», dotados de seis piezas de 10 centímetros y de un andar de 31 nudos.

Además, ocho «destroyers»: el «Lance», «Laverock», «Leonidas», «Look-out», «Lucifer», «Meteor», «Minos» y «Miranda».

GALICIA

En La Coruña contrajeron matrimonio la señorita Amadora Rodríguez Llorente, y el banquero y propietario de Cedeira D. Estanislao García Nebril.

A bordo del vapor «Alfonso XII» llegó a Coruña un jovencillo de 16 años, repatriado por nuestro cónsul en la Habana.

Se llama el chico José Rojo y hacía ya una larga temporada que residía en aquella capital con su padre.

Este falleció el año pasado y el chico quedó en el mayor desamparo, siendo recogido por el cónsul español.

El pobre muchacho, que no trae más que lo puesto, tuvo que dormir en la inspección de Vigilancia.

Será conducido al Ayuntamiento de Villar, de la provincia de Lugo, en donde reside su madre.

Al vecino de San Pedro de Oza (Betanzos) Andrés Couceiro, le robaron una fagina de centeno que guardaba en una bodega dentro de un arcón.

Los autores del robo no fueron habidos.

En una taberna que en Vimianzo tiene Valentín Gómez, se promovió la noche del sábado último una riña sangrienta.

Francisco Rodríguez y los hermanos José y Luis Lavandera, disputaron violentamente con su vecino Manuel Cernadas.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando Cernadas con algunas lesiones de carácter grave en la cabeza.

Los otros tres protagonistas de la pendencia fueron detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del Juzgado de instrucción de Corcobión, en cuya cárcel ingresaron.

Pública el «Boletín Oficial» la relación de los inscriptos de Marina, pertenecientes al trozo de la Coruña, que cumplen 19, 20 y 21 años en el próximo venidero de 1915.

Se ha ultimado el proyecto de replanteo de la Carretera de la estación de Salvatierra a la de Puente Faldras y Ponte-

vedra, por Puenteareas, Covelo, Mondariz y Maceira.

Ha sido nombrado juez de instrucción del partido de Becerreá (Lugo) D. Florencio Pablo Liver.

En Tines, de Vimianzo, fué detenida Josefa López Fernández, por haber penetrado en el domicilio de su convecina Josefa Amado, a maltratarla, lesionándola.

En Carballino se ha verificado la boda de la señorita Julia Villanueva Alfeirán, con don Agustín Domínguez Muñiz, establecido en Manzanillo (Cuba).

Se verificó en Marín la recepción de la instalación del alumbrado eléctrico establecido en los muelles del dique Oeste.

Dicen de Mondoñedo:

«Ha pocos días al regresar de la pesca una trainera de Foz y atravesar la barra, un golpe de mar volcó aquella pequeña embarcación, poniéndose por sobre los doce hombres que la tripulaban.»

Una segunda ola arrebató la lancha dejando al descubierto a los marineros que se encontraban encorados debajo de la misma, a quienes los tripulantes de otras lanchas prestaron auxilio; pero recontada la gente de la embarcación que había zozobrado, notóse la falta de un hombre al que se pudo encontrar medio asfixiado entre el aparejo de pesca que lo tenía aprisionado.

La alarma que el suceso produjo en el vecino puerto en los primeros momentos fué de espanto, y celebramos que no hubiese desgracia que lamentar.

El capitán del vapor «Cabo San Martín» encontró, a la altura del Cabo Prior, un bote sin tripulación, señalado con el folio 222, sin poder distinguirse la matrícula a que pertenecía.

Los que mueren:

En Pontevedra, D. Domingo Malyar y D. Pedro Mésigos.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Hállase vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Joye. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en aquella Secretaría dentro del plazo de quince días.

Las lluvias de estos días, al decir de nuestros agricultores, han sido altamente beneficiosas para el campo.

Los pastos del ganado, que escaseaban mucho, han vuelto a reverdecer.

Se dispuso que los sobrestantes de Obras públicas usen gorra, con distintivo, con el traje de uniforme.

Fuó curado en el Hospital el joven José Batallán, de 14 años de una contusión en el párpado del ojo izquierdo, producido por otro joven de su edad, José Segade Gómez, cuestionando ambos en el claustro de San Clemente.

Han sido destinados: el médico provisional de Sanidad Militar D. Maximino Fernández Martínez, del Hospital Militar de Coruña al segundo batallón del Regimiento de Infantería de Isabel la Católica número 54.

Oficial tercero del Cuerpo de oficinas militares D. José Vázquez Castro al gobierno militar de Vigo.

En breve se remitirán a todas las secciones de Telégrafos y estaciones que de ellas dependan, anuncios que se fijarán en las salas de expedición de telegramas para conocimiento del público, con los precios a que en lo sucesivo, han de facilitarse por la dirección general los documentos telegráficos y telefónicos a particulares, empresas y estaciones que no sean del Estado y deseen su adquisición.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

La presidió el Sr. Blanco Rivero y se deslizo como sobre carriles hasta el final que fué cuando se llegó a lo ocurrido en la Casa de Beneficencia.

Etonces fué aquello el acabóse... pero comencemos por el principio.

Al leerse el acta el Sr. Pasín creyó encontrar algunas inexactitudes en ella y pidió que se aclarase.

Luego se lee un telegrama del gobernador civil indicando que se permita al Ayuntamiento de Vigo venir aquí con maceros para asistir a la Consagración del Sr. Eijo.

Se acuerda esto y también que baje a la estación la banda de música para recibirlo y que se le dispensen algunos obsequios.

Léanse y se aprueban después las siguientes cuentas:

Ingresos: Por consumos en la tercera semana del mes actual, 14.224'66 pesetas. Fué comparada con la recaudación obtenida en igual fecha del año anterior, acusando un aumento de 1.630'96 pesetas.

Gastos: Por modificación de pesas y medidas, 116'50 pesetas.

Queda sobre la mesa el asunto de nombrar el personal para ocupar las vacantes que hay en consumos alguna de ellas tan importante y urgente como la de jefe de la central.

También queda pendiente la subasta de las sillas de los paseos.

Se acuerda adquirir algunas pesas y medidas para uso de la casa de beneficencia.

Se acuerda reparar la camilla-carro para conducción de enfermos y heridos.

Queda enterada la corporación del cupo que corresponde pagar al Ayuntamiento

de Santiago por contribución rústica y urbana, que es: por la primera, 151.851 sesetas; y por la segunda 143.602'58.

Se acuerdan varios empadronamientos y se toma en consideración una solicitud de los empleados de consumos que piden se les completen sus sueldos hasta percibir dos pesetas diarias.

Después empezó la zarabanda de que hacemos mérito al principio.

El Sr. Blanco Rivero notició al ayuntamiento que había visitado la casa de beneficencia y que todo lo encontraba admirablemente.

Dijo que autorizara a la superiora de las Hermanas de la Caridad para que se dirigiese a los periódicos invitándoles a visitar aquella casa cuando quisiesen y sin previo aviso, carta que publicaron algunos colegas.

Después hablaron de la denuncia formulada en la sesión anterior y de lo que publicaron algunos colegas locales casi todos los concejales.

En algunos momentos la confusión era grande y al fin el Sr. López Moquera pidió que se reuniese el Ayuntamiento en sesión secreta para juzgar la conducta del Sr. Tafall.

Apoyaron la petición varios concejales y al fin pasa la corporación a reunirse secretamente.

En la sesión secreta, según nos dijeron, se analizó el contenido de un artículo de la «Gaceta de Galicia» en el cual se consideraba injuriado el Sr. Pasín; se habló de campañas que sostuvo el semanario republicano «La Defensa» contra las cuales ningún concejal ha protestado no obstante dirigirlas aquel semanario el Sr. Pasín y se pasó revista a otros escritos periodísticos.

Al fin se acordó consignar que el señor Pasín no ha solicitado nunca de sus compañeros de concejo cargo alguno.

La sesión que volvió a hacerse pública terminó a las diez.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 vacas y 27 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.786 kilos de carne.

Ha salido para Arca con objeto de predicar en un triduo del Rosario el Reverendo P. Maestú, Franciscano.

PUREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Sociedad Filarmónica

Ya hemos dicho ayer que el Teatro promete verse mañana concurridísimo con motivo de acudir a oír el Cuarteto Español en el concierto organizado por la Sociedad Filarmónica de Santiago.

Comenzará el concierto a las nueve y media de la noche y se registrá por el siguiente

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

I. Cuarteto en La menor, op. 13 (núm. 2).— Mendelssohn.

II. Adagio, allegro vivace.

III. «Intermezzo», allegretto con motto.

IV. Presto.

SEGUNDA PARTE

I. Cuarteto en Fa mayor, op. 59 (núm. 2) (a petición).—Borodin.

II. «Scharzo», allegro.

III. «Notturmo», andante.

IV. «Final», andante vivace.

TERCERA PARTE

I. Cuarteto en Fa mayor, op. 59 (núm. 1).— Beethoven.

II. Allegro.

III. Allegretto, vivace e sempre scherzando.

IV. Adagio, molto e mesto.

V. «Theme Russe», allegro.

Advertencias.—Cinco minutos antes de cada una de las partes se cerrarán las puertas. Se ruega no entren ni salgan durante la ejecución de las obras. La hora de comenzar será en punto.

Poco importante fué el mercado de hoy pues se ha visto muy escasamente concurrido así de ganados como de traficantes.

Han sido aforadas hoy 15 cestas de pescado en el fiato de la estación.

Teatro Principal

La compañía cómico-dramática del señor Gómez Ferrer obtuvo ayer dos ruidosos éxitos con las representaciones de «Doña Clarines» en la función de las siete y con «Mitaires y paisanos» en la de la noche.

Para hoy anuncia «El amor que pasa» la dulce comedia de los Quintero, también a las siete y «Lluvia de hijos» a las nueve y media, esta última estreno.

¡A la catequesis

El próximo domingo, 1 de Noviembre, dará principio en la iglesia de San Francisco la Catequesis para los Niños de ambos sexos.

A las diez y cuarto habrá lección oral en secciones que oportunamente se señalarán según la instrucción de los Niños y Niñas.

La Juventud Antoniana de esta ciudad que en floreciente se halla y cuenta con tan buenos elementos, también tomará parte en la explicación del catecismo. En

una reunión que tuvo lugar el 27 del ac-

ribio, Rector del Colegio, se acordó que la Junta Directiva de Señoritas se encargasen de la ciudad igualmente se ofreciera a desempeñar el cargo de Catequistas, colegiales de la comunidad.

A las once menos cuarto se celebrará la Misa de catequesis, durante la cual un Pa-

Ciudadanos de Compostela el asunto es importantísimo; la educación religiosa es indispensable para ser felices en esta vida y en la futura.

Y terminará con unas palabras que el anuncio puesto a la puerta de la iglesia de San Francisco. «Padres y madres por el venir de la sociedad mandad vuestros hijos a aprender las obligaciones del cristiano, mandad a estas instrucciones lo que más sabéis amar después de Dios en la tierra.»

Es voluntad de nuestro amantísimo Papa, es una aspiración santa de nuestro Emmo. Prelado, es en fin obligación de todos, y la Comunidad a mí encomendada se honra con prestar su modesto concurso!

¡Al catecismo!

LOUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco.

Gelmirez 15, 1.º—SANTIAGO

He aquí la relación de los precios a que se cotizaron, en el mercado de hoy los siguientes artículos:

Trigo ferrado, 4'35 y 4'25.

Centeno id. 3'10 y 3.

Maíz id. 4 y 3'75.

Castañas id. 3'85 y 3'75.

Habichuelas id. 5'75 y 5'50.

Patatas quintal, 6'50 y 6'25.

Huevos docena, 1'50 y 1'40.

Carbón cuevo 3'75 y 3'40.

INSTRUCCION PUBLICA

Por fallecimiento de D. Fernando Araujo, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, se conceden los ascensos siguientes a D. Anastasio Mañas, D. Juan Manuel Emeterio, D. Clemente García, y D. Guillermo Hernández, catedráticos numerarios de los Institutos de Sevilla, Huelva, Ciudad Real y Avila, pasando a ocupar los números 325, 445, 225 y 145 del escalafón general del Profesorado de Institutos.

Por la Subsecretaría de Instrucción pública se ha dictado una disposición admitiendo a oposiciones a la cátedra de Física aplicada a Veterinaria, vacante en la Escuela de Santiago, a los Sres. D. Moisés Calvo, Manuel Reyes, José Lima, Honorato Vidal, Emilio Satue, Justino Velasco, Tiburcio Escobar, Carlos Puente, Francisco Frenich, Patricio Chamón, Germán Tejero y Juan Ruesta.

Se excluye a los Sres. D. Ramón Castañes, Roberto Mur, Ernesto Simón, Carmelo Agrela, José María Jiménez, Fermín Romero, Ricardo Aldea, Faustino Martínez, Eduardo Respaldiz y Rafael Castañón, por diversos motivos.

La «Gaceta» pública, entre otras disposiciones, una admitiendo en las enseñanzas de curso breve a varios maestros de Galicia.

Entre ellos figura D. Daniel Rodríguez, de Mourente (Pontevedra).

Han solicitado permutar sus cargos los maestros de Queiroga, en Puerto del San, D. Francisco D. Egido, y de Salgueiros, en Dumbria D. Antonio Gil.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha sido jubilado el maestro de Cacheiras, en Teo, D. Joaquín Vázquez López.

Se recibió hoy un telegrama de Barcelona en Santiago dando noticia de que terminó la Asamblea de Auxiliares que vino celebrándose en aquella capital.

El telegrama está concebido en los siguientes términos:

«Participo prensa local éxito Asamblea. Rector con delegación del Ministro ha declarado que urgentemente decretará las conclusiones de Asamblea.»

REGISTRO CIVIL

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

UNA GRAN BATALLA Operación de los ejércitos

Madrid 29 (8)

Según un comunicado oficial de Viena, las batallas libradas cerca de Ivangorod han hecho los austríacos 8.000 prisioneros apoderándose además de dieciocho cañones, apoderándose además de dieciocho cañones, apoderándose además de dieciocho cañones...

Madrid 29 id. id.

Noticias procedentes de Basilea, recibidas en Roma, dicen que Alemania ha hecho ingresar en filas a 500 mil hombres...

Madrid 29 id. id.

En Burdeos se publicó el siguiente paratelegráfico: Durante la jornada de ayer, los ataques de los alemanes en toda la región situada entre Nieuport y Arras, han sido más violentos que en los días anteriores...

Nuestras posiciones se han mantenido firmes. Nuestros avances han continuado al norte de Iprés.

Hemos realizado algunos progresos en el Cambrin el Suroeste de La Bassée y Arras.

Se confirma que las pérdidas alemanas entre muertos y prisioneros, han sido considerables en la región del Norte.

Sobre la orilla derecha del Aisne, los alemanes han intentado la noche última una ofensiva violentísima.

Sobre las alturas del camino de Las Datas, han sido rechazados.

En Woivre, nuestras tropas han contrariado el avance por los bosques entre Loremont y La Pietro.

Madrid 29 id. id.

Dicen de San Petersburgo que han fracasado por completo los intentos hechos últimamente por los austríacos.

Las tropas rusas cercaron la 24.ª división alemana en las cercanías de Honved, diezmillas y tomando el ejército de Francisco José muchas municiones y material de guerra.

Madrid 29 id. id.

Se confirma que los alemanes han emprendido la retirada en la región de Vístula.

Madrid 29 id. id.

Las tropas alemanas siguen bombardeando encarnizadamente a Arras, la cual está destruída casi por completo.

El pueblecillo de Bert ha desaparecido totalmente.

Madrid 29 id. id.

Continúa la concentración de fuerzas en Varsovia.

Madrid 29 id. id.

La ofensiva austro-alemana en Galitzia no ha logrado progreso alguno.

Madrid 29 id. id.

Durante toda la tarde de ayer circularon en Madrid grandes rumores relacionados con las operaciones en el Norte de Francia.

Esos rumores son desfavorables a los aliados.

Se dice que éstos han tenido numerosas bajas, entre ellas un personaje de estirpe real.

Madrid 29 id. id.

En La Haya se sabe que los alemanes han instalado varios cobertizos en Bruselas, Gante, Brujas y Amberes para construir en ellos los 25 zeppelins que han de formar la nueva flota que anuncian operará sobre Londres.

Órdenes que estarán terminados el día 15 de Noviembre próximo.

Madrid 29 id. id.

Un aviador austríaco arrojó varias bombas sobre el monte Louzen. Desde tierra se hizo un fuego nutridísimo, obligándole a huir.

Madrid 29 id. id.

De París dicen que un destructor francés se acercó a Ostende cañoneando a las barcas alemanas y haciéndoles grandes bajas.

Madrid 29 id. id.

En la Embajada alemana nos han facilitado un comunicado en el que se trata de comentar algunas de las afirmaciones hechas por el ministro de Negocios Ingleses, Edward Grey, el cual envió un mensaje a los representantes de Inglaterra en Ginebra, en el que decía que las alemanas han tenido más de 200 mil muertos...

Se proporcionaron algunos datos sobre la situación económica del Reino Unido.

El comunicado en la Embajada alemana apunta a las aseveraciones de Sir Grey, que sólo tienen por objeto animar a los representantes de Inglaterra en Ginebra a que engañen a las naciones...

Inglaterra sabrá lo que le conviene cuando el comunicado en cuestión, pero cuando las personas de recto juicio lean semejantes manifestaciones sospecharán...

Madrid 29 id. id.

Mañana se celebrará en una y otra Cámara la primera sesión.

Madrid 29 id. id.

La del Congreso está convocada para las cuatro de la tarde.

Madrid 29 id. id.

El Sr. Quejana ha dicho esta madrugada que la Junta de iniciativas estudió las medidas que pueden adoptarse para nacionalizar la fabricación destinada a necesidades del Ejército y Marina.

Además aprobó varias propuestas dirigidas al Gobierno con objeto de que la ley de protección de industrias navales tengan más eficacia que hasta aquí.

EL HERMANO DE LA REINA

Muerte de un Príncipe

Madrid 29 (13)

Se conoce el motivo de la visita del señor Dato a Palacio después de haber terminado el consejo de anoche.

El jefe del gobierno fué a comunicar al Rey que en los combates librados en Bélgica había recibido la muerte el Príncipe Mauricio de Battemberg, hermano de la Reina Victoria.

Madrid 29 id. id.

La muerte del Príncipe de Battemberg ha ocurrido anteaer en uno de los combates librados en el Iser.

La noticia de la muerte de este Príncipe fué conocida ayer tarde y el gobierno en cuanto la conoció fué a comunicársela a Su Majestad.

Madrid 29 (15)

Por disposición de los médicos se le ocultó a la Reina la noticia de la muerte de su hermano.

La Reina preguntaba continuamente que noticias había de su hermano por saber que se hallaba en el sitio donde mas encarnizada es la lucha.

Madrid 29 id. id.

El Príncipe Mauricio tenía 23 años de edad y servía en el batallón de cazadores número 60 en calidad de teniente.

Recientemente y con referencia a declaraciones hechas por un cabo de su cuerpo ha sido elogiada su valor guerrero.

Madrid 29 id. id.

Al Rey le afectó mucho la noticia de la muerte de su hermano político.

Hace un muy pocos días que el Príncipe Mauricio había escrito a su hermano mostrándole muy satisfecho por haber sido destinado al campo donde más encarnizadas batallas se libraban.

Madrid 29 (15)

Hoy a las doce se celebró en Palacio, con la solemnidad de costumbre, el acto de bautizar al nuevo infante.

Asistieron al acto todo el gobierno, los grandes de España, el cuerpo diplomático, los mayordomos de semana, gentiles hombres y altos empleados palatinos.

Apadrinaron al infante Gonzalo la Reina Cristina y el Infante D. Carlos este representando al ex Rey de Portugal don Manuel.

Al neófito se le pusieron los nombres ya conocidos añadiéndole el de Mauricio en memoria del Príncipe hermano de la Reina muerto en el campo de batalla.

Al terminar la ceremonia, que fué como siempre santuosa, el Rey recibió muchas felicitaciones.

A la vez daban a S. M. el pésame por la muerte de su hermano político.

Madrid 29 (16)

En Palacio se reciben por millares los telegramas de pésame por la muerte del Príncipe de Battemberg.

Madrid 29 id. id.

Las noticias oficiales que se reciben de Marruecos son de que reina tranquilidad.

Madrid 29 id. id.

A las seis de la tarde volverán hoy a celebrar consejo de ministros.

Madrid 29 id. id.

De Burdeos dicen que allí se recibieron telegramas en los que se asegura que los alemanes han fracasado en sus furiosos ataques a la línea de los aliados que pelean en el Noroeste de Bélgica.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

DÍA 28 DÍA 29

4 por 100 interior... 72'35 72'10
Idem fin corte firme... 72'50 00'00
5 por 100 amortizable... 93'00 93'00
Nuevo amortizable... 87'00 86'10

Recciones

Banco de España... 439'00 440'00
Español del Río de la Plata... 260'00 000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos... 00'00 260'00
Cédulas Hipotecarias... 90'00 90'00

Azucareras

Las obligaciones... 73'00 00'00
Las preferentes... 40'00 40'00
Las ordinarias... 00'00 14'00

Cambios

París... 3'00 0'00
Londres... 26'20 26'22

Bolsa de París

Exterior Español... 00'00 00'00

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de... 227'27 000'00

Mencheta

ANUNCIOS

Venta o arriendo

Se hace del Agro llamado de Espifeira, o Santa Marta en esta ciudad, de gran extensión a monte y labradío, con cantera, siendo por la carretera hermosos solares, para edificar.

Dará razón D. Jesús R. Montero, Plazuela de la Universidad, Santiago.

Arriendo

Se arriendan los pisos altos con huardilla, habitaciones y cocina independientes en buen estado de lacasa núm. 32 de la calle Carretas.

Dará razón D. Manuel Blanco en el número 31 de la misma calle.

Arriendo

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de las Ruedas. En el núm. 5 darán razón.

Arriendo

Se hace del segundo piso de la casa número 47 de la calle del Hórreo y del bajo del núm. 12 de la Plazuela del Instituto.

Dan razón, Hórreo, núm. 44.

Subasta voluntaria

El día 8 del próximo Noviembre de once a doce de la mañana se celebrará en la oficina del Procurador D. Andrés Vilarelle la subasta de la casa núm. 9 moderno de la calle de Entremurallas de esta ciudad inscrita en el Registro y afecta a una pensión de once pesetas anuales.

Aviso al público

El domingo 27 del pasado, empezó a funcionar una nueva línea de automóviles desde esta ciudad a la estación de Curtis, por la carretera nueva; teniendo la salida de esta ciudad a las 6,45 de la mañana, para enlazar con los dos mixtos y con el correo de Madrid.

La administración está instalada en la Rúa de San Pedro, núm. 40.

Precios de viaje de esta población a Curtis 7,50 pesetas.

LA ESPERANZA

Vinos y comidas

Vino puro garantizado del Ribero, a buenos precios.

Gran servicio de comidas a todas horas. PRECIOS MODICOS

No confundirse! FRANCO, 48 CASA DE José Pose Aller

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de:

La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).

Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expendrá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará).

En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

SANATORIO QUIRURGICO

DE SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responden absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas, y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

Escuela Militar particular RIVAS

Autorizada por el Excmo. Señor Capitán General de la Región Director: Comandante del Regimiento de Infantería de Zaragoza D. SEGUNDO RIVAS

Onenta la Escuela con brillante y numeroso cuadro de profesores todos ellos Oficiales del Regimiento de Zaragoza.

La matrícula se halla abierta con objeto de que el curso pueda empezar en 1.º de Septiembre. Para los que no puedan venir hasta 1.º de Octubre se formará una clase especial.

Aconsejamos a los que siendo del reemplazo de 1914, que carezcan de certificado de aptitud, empiencen el curso en 1.º de Septiembre a fin de llevar los 100 días de lección que determina el art. 35 del Reglamento de las escuelas militares antes de ser llamados a filas.

Matrícula e informes.—FUENTE DE SAN ANTONIO, 3-2.º

Aller

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

Diabetes, Disenteria, Flemones, Gastroenteritis, Acné y otras afecciones de la piel.

Levadura de Cerveza

GRANULADA ESPINAR

La excelente preparación de este producto ha hecho que todos los Médicos la recomienden por sus rápidos y excelentes efectos.

Depositarios exclusivos para la venta al por mayor en SANTIAGO.—(Coruña)

D. Ricardo Bermejo, {Droguerías, D. Benito Vázquez.}

VENTA: Farmacias y Droguerías

MODAS DE PARIS

Taller de Sombreros

DE ELOISA TABOADA

Proveedora de S. A. la Infanta D.ª Isabel Para atender a su numerosa clientela con la mayor prontitud ha traído una oficial de una acreditada casa de Madrid.

RUA DEL VILLAR, 19

Gran Tintorería "España"

— DE — Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.—Santiago — OJO —

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

— OJO —

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpendre que contiene más de mil mojos de tejas, canaletas y canaiones.

En el mismo local informarán.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASILEY RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata. PTAS

Table with 4 columns: Destination (ANDES, AMAZON, ARAGUAYA), Departure (salida de Vigo), Date (27 Septiembre, 11 Octubre, 25), and Price (precio 250 pesetas, 250, 250).

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 á años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Para Southampton saldrán de este puerto los magníficos vapores correos. 1914 Octubre 1º AMAZON, 8 ARAGUAYA, 15 ALCANTARA. Billete á Southampton, 1.ª clase 8-2-6-2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.-2.ª clase 3.-, por cuenta del pasajero que se pagará á tomar el billete.

Don Estanislao Durán

Tarjetas al minuto precios económicos

ESTÓMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with 4 columns: Location (Santiago, Resto de España, Extranjero), Duration (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), and Price (1,00, 3,50, 7,00, 14,00, 40,00 pesetas).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior á un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal. Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motor en general. PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés SUNBEAM. es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo en 1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media, Batiendo todos los «records» del mundo entero sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas á esa marcha.

Hay que convencerse que la Tineraria Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO. HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD. Cajas desde UNA peseta. Coronas y hábitos muy baratos. Ferretos del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Compañía TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VIAJE EXTRAORDINARIO El día 10 de Noviembre del puerto de Santander, el 11 de Gijón y el 12 de la Coruña el vapor Alfonso XII

Alfonso XII Admitiendo carga y pasaje solamente para la Habana. Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias Línea de Cuba y México. El día 19 de Santander y el 21 de Coruña, saldrá para la Habana y Veracruz, el vapor REINA MARÍA CRISTINA. Línea de Venezuela-Colombia. El 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y escalas, el vapor MONTEVIDEO. Línea de Filipinas. El 31 de Octubre de Liverpool, 2 de Noviembre de la Coruña y el 11 de Barcelona, saldrá el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ. Línea de Buenos-Aires. El 4 de Noviembre de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor REINA VICTORIA EUGENIA. Línea de Canarias y Fernando Poo. El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz, saldrá el vapor CIUDAD DE CÁDIZ. Línea del Brasil-Plata. El 16 de Bilbao y Santander y el 18 de la Coruña, saldrá el vapor P. DE SATRÚS-TEGUI.

Tarjetas de visita